

第十届全国人大代表第五次大会 智慧大和尚港区人大组发言稿 挖掘佛教和谐资源，服务祖国复兴大业

主席、各位领导、各位代表：

两年来，胡锦涛主席提出的构建和谐社会的理念不仅深入人心，更在全世界范围内产生深远的影响。今年一月份，胡锦涛主席在中央纪委第七次全会上顺应民意，倡导领导干部的学风建设和作风建设，把反腐倡廉工作融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和党的建设之中，从根源上治理腐败现象，为构建社会主义和谐社会提供了保证。中华民族正处于全面复兴的关键时刻。身为华夏儿女，生逢盛世，我由衷地感到自豪的同时，也深深地感受到自己肩上的责任重大，为此特提出三个建议，仅供参考。

一、繁荣香港，和谐为本

随著和谐理念的倡导与宣传，越来越多的人运用和谐的思想认识事物，用和谐的态度对待问题，用和谐的方式处理矛盾。以大屿山旅胜地为例，昂平吊车顺利开通后，宝莲禅寺与迪士尼乐园和东涌吊车已形成「一山三景」的香港旅游新景点，三家在和谐理念的指导下携手共创「屿山胜境，南天佛国」。游人在参观迪士尼乐园后，乘坐昂平吊车，一路以360度观赏大屿山风景，然后虔心参礼大佛，许愿冥想；在宝莲禅寺及大澳各地享用可口的斋饭后，再去静心观看心经简林，接受传统文化的薰陶，最后游人伴著晚霞满意下山。在这样和谐的气氛中，现在到大屿山的游人明显比以往有所增加。实践再一次说明和气生财的道理。我衷心地盼望香港各界人士树立「繁荣香港，和谐为本」的理念，积极投身于建设和谐文化的运动中去，培育和谐精神，树立以和为贵的价值观，使香港的明天更美好。

二、建立传统文化研究基地，促进传统文化的弘扬

自从得到中央政府对筹建天坛大佛的支持以来，宝莲禅寺可说是中国落实宗教自由政策后之对外的橱窗。由于地理上的条件，香港是中国对外开放的视窗，中西文化交流的中心，又是中英双语并用的地区。为了更有效地推动中西文化的文流，我建议在香港建立传统文化研究基地，致力于中国文化宝库汉译英的工作，从而增进西方人对中国文化的了解与认知。这对促进中国文化在海外的传播无疑都具有重大的现实意义。

三、挖掘佛教和谐资源，服务祖国复兴大业

佛陀一生讲经三百余会，说法四十五年，为我们留下了三藏十二部七千多卷的无尽宝藏；历代祖师大德们在各自的修行和实践中又为我们留下了大量的修学心得，其数量之庞大，很难为外人所想像。这是一份极可宝贵的人类遗产和精神财富，蕴藏著深厚的促进人们心灵和谐的资源。几千年来的中国历史反复证明，佛教的义理和实践是化世导俗、安抚人心、使百姓安居乐业的良药，是创造和谐社会的重要力量。

然而，人们常以「浩如烟海」来形容佛教义理之博大精深可知，佛教的义理纷繁复杂，根本无法全部弘扬。我们只有与时俱进，立足于当今社会的需要，有选择地弘扬利益于当今民众的义理，才能最大限度地发挥佛教化世导俗的功用。一部中国佛教史反覆说明了这一道理。古德们随顺中国的社会、政治、经济和文化在不同时期的发展趋势而不失时机地找出与之相应的佛教义理加以弘扬，在服务民众的过程中逐渐得到社会的尊重与认同，最终深深地扎根于中国的文化土壤中，成为中华文化不可分割的有机组成部分。譬如说，两汉时期黄老信仰与神仙方术盛行，大德们则以「清静无为」的学说来介绍佛教；魏晋时期丧葬文化流行，大德们则大力弘扬「轮回业报」的伦理；东晋期间玄学兴起，高僧们则大力弘扬与之相应的般若学，最终形成玄佛合流的局面；隋唐之时，高僧大德们抓住唐朝开明的文化政策，在佛学儒学化的同时，创宗立说，法佛大兴于天下；到了宋朝，儒释道三教合流。在程朱理学与禅学相互吸收的过程中，大德们把禅宗改造成与中国固有文化融合最彻底的一大宗派，禅法大兴于天下……

宝莲禅寺百年变迁的历程也说明同样一个道理：任何一间寺院或团体，只有在不同的时期及时地回应社会的需求，利益大众，才能有所发展。一百年前，宝莲禅寺仅仅是荒僻山林中的一间小茅蓬，第一任住持纪修和尚开山种地，招贤纳众，奠定了香港佛教「农禅生活」的模式；战乱岁月，第二代住持筏可和尚倡导「一粒同餐」的佛门平等慈悲精神，安顿逃难的僧人，亦培育大量弘法人才，为禅寺的未来发展奠定了良好基础；第四代住持慧命大和尚顺应时代的发展，迎请《乾隆版大藏经》，结束了内地与香港佛教界停顿了30年往来的历史；第五代住持圣一大和尚带领大众兴建天坛大佛，不仅促进了香港与内地的交流，而且提升了香港佛教在国际舞台上的地位。自从我接任第七代住持起，时刻关注时代的发展，带领大众，先后在内地兴建了250多所希望学校，以实际行动支持政府「以教育兴国」的政策；举办佛学讲座，创办『宝莲弘法中心』，积极发挥佛教化世导俗之功能；创办宝莲禅寺文化网，兴建万佛宝殿，打算展出中国古代历史文物及佛教文化稀有珍品，让参观旅客对中华传统文化加深了解，回应时代对中国文化的需求。另外，为配合香港回归十周年庆祝活动，本寺将于6月23日举办『佛光照耀香港，离岛区庆祝香港回归十周年庆祝活动』。届时将会有包括祈福法会、敬老慈善斋宴及天坛大佛幻彩灯光烟火汇演等一系列庆祝活动。综上所述，宝莲禅寺之所以由一百年前荒僻山林中的一间小茅蓬发展成今天南天佛国中的世界著名佛教道场，是因为宝莲禅寺的历代住持在不同的历史时期，抓住了机遇，及时回应了时代的需求，利益社会大众的结果。

为此，我建议政府拿出切实可行的方案，引导佛教界，挖掘佛教和谐资源，服务祖国复兴大业。

最后，在此祝愿在座各位身体健康，工作愉快，如意吉祥！

祝愿社会祥和，世界和平。阿弥陀佛！多谢各位！